

1. Principiile de elaborare a CAEN țin seama de corespondența cu clasificările internaționale și, în special, cu cea europeană NACE (Nomenclatorul Activităților din Comunitatea Europeană, elaborat de Oficiul de statistică al Comisiei Europene – EUROSTAT) în cadrul sistemului integrat de clasificări și nomenclatoare. Prin legăturile existente între clasificările utilizate la nivel european și clasificările naționale, procesul de revizuire a NACE Rev.2 și crearea a versiunii NACE Rev.2.1, a impus un proces similar pentru CAEN Rev.2, finalizat prin ediția revizuită a acestuia, respectiv CAEN Rev.3.

2. Clasificarea activităților din economia națională - CAEN Rev.3 este total armonizată cu NACE Rev.2.1 – legătura existentă între entitățile de clasificare din acestea fiind de 1 : 1 – și a fost elaborată cu respectarea deplină a prevederilor H.G. nr. 656/1997 privind aprobarea CAEN, cu modificările și completările ulterioare, și ale Regulamentului delegat (UE) nr. 137/2023 al Comisiei privind implementarea NACE Rev.2.1, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 19 / 20.1.2023, structura NACE Rev.2.1 – până la nivel de clasă de activitate (4 caractere) – fiind parte integrantă a Regulamentului. Subliniem că, potrivit prevederilor Regulamentului delegat (UE) nr. 137/2023, „acest Regulament este obligatoriu în toate elementele sale și se aplică direct în toate statele membre” ale Uniunii Europene.

4. CAEN reprezintă clasificarea statistică națională a activităților economice din România și asigură identificarea tuturor activităților și codificarea lor într-un sistem unitar dar nu reprezintă un instrument/act normativ de reglementare a activităților sau domeniilor de activitate din economia națională, acestea fiind reglementate prin legislația proprie fiecărui domeniu în parte. Legislația specifică diverselor domenii de activitate, altele decât cel statistic, nu este și nu poate fi un factor care să influențeze structura clasificărilor economice generale și, în consecință, nici structura CAEN Rev.3.

5. H.G. nr. 656/1997 privind aprobarea Clasificării activităților din economia națională, cu modificările și completările ulterioare, prevede:

- încadrarea într-o entitate de clasificare potrivit CAEN (secțiune, diviziune, grupă sau clasă) „nu presupune crearea de drepturi sau obligații pentru unitatea respectivă” (art. 4 alin 1);
- actualizarea CAEN se realizează de către Institutul Național de Statistică „în concordanță cu modificările care se produc în structura economiei naționale și în Nomenclatorul de activități economice din Comunitatea Europeană” (NACE) (art. 5 alin 1).

6. Potrivit tabelului de corespondență CAEN Rev.2 - CAEN Rev.3 – disponibil pe pagina web a INS (<https://insse.ro/cms/files/CAEN/Corespondenta-CAEN-Rev.2-CAEN-Rev.3.pdf>) și pe care vă recomandăm să îl consultați – activitățile/serviciile de taxi (încadrate conform CAEN Rev.2 în clasa **4932 „Transporturi cu taxiuri”**) se regăsesc, **recodificate**, în CAEN Rev.3 în cadrul clasei **4933 „Transporturi terestre de pasageri cu vehicule cu șofer, pe bază de comandă”**, așa cum sunt evidențiate mai jos:

CAEN Rev.2	CAEN Rev.3	OBS. (se menționează ce parte din clasa CAEN Rev.2 este preluată/inclusă în clasa CAEN Rev.3)
4932 „Transporturi cu taxiuri”	4933 „Transporturi terestre de pasageri cu vehicule cu șofer, pe bază de comandă”	- Servicii de transport cu taxiuri (auto sau moto). - Închirieri de autovehicule particulare, cu șofer.
	5232 „Activități de intermediere pentru transportul de pasageri”	- Servicii de intermediere pentru transportul cu taxiuri

Subliniem, totodată, că serviciile de taxi sunt nominalizate în clar în nota explicativă aferentă clasei **4933**, acestea fiind în deplină concordanță cu nota explicativă din NACE Rev.2.1.

Pentru deplina dumneavoastră edificare cu privire la corespundența/concordanța între CAEN Rev.3 și NACE Rev.2.1 (codificare și denumire), vă reproducem mai jos, în paralel, notele explicative aferente clasei **4933** din CAEN Rev.3 și NACE Rev.2.1:

CAEN Rev.3 (începând cu 01.01.2025)	NACE Rev.2.1 (începând cu 01.01.2025)
<p>4933 Transporturi terestre de pasageri cu vehicule cu șofer, pe bază de comandă</p> <p>Această clasă include transportul de pasageri, la cerere, cu vehicule cu șofer, pentru maximum 9 persoane:</p> <ul style="list-style-type: none"> - <u>servicii de taxi</u> - închirierea de vehicule private cu șofer - servicii de taxi cu motocicletă <p>Această clasă exclude:</p> <ul style="list-style-type: none"> - servicii de taxi cu biciclete, vezi 4939 - transport rutier de persoane cu vehicule trase de oameni sau animale, vezi 4939 	<p>49.33 On-demand passenger transport service activities by vehicle with driver</p> <p>This class includes the on-demand transport of passengers in vehicles with a driver, for a maximum of 9 persons:</p> <ul style="list-style-type: none"> - <u>taxi services</u> - private hire vehicles with a driver - motorcycle taxi services <p>This class excludes:</p> <ul style="list-style-type: none"> - bicycle taxi services, see 49.39 - passenger road transport by vehicles drawn by humans or animals, see 49.39

- activități de servicii de intermediere pentru transport de persoane, vezi 5232	- intermediation service activities for passenger transport, see 52.32
- transportul pacienților cu ambulanta, vezi 8692	- patient transport by ambulance, see 86.92

Altfel spus, activitățile/serviciile de taxi au fost, sunt și vor fi și în continuare codificate și încadrate la fel atât în România cât și în celelalte state membre ale Uniunii Europene, această codificare/încadrare fiind în conformitate cu prevederile Regulamentelor europene privind aprobarea/implementarea NACE la nivel european, obligatorii pentru toate statele membre, inclusiv pentru România.

Având în vedere atât strategia de dezvoltare și armonizare totală a statisticii naționale la normele și standardele europene, cât și aspectele de mai sus, precizăm:

- Institutul Național de Statistică a respectat, respectă și va respecta în continuare prevederile Regulamentelor europene și ale legislației naționale specifice în domeniu;
- Activitatea specificată în scrisoarea dumneavoastră se regăsește în CAEN Rev.3 în cadrul clasei indicată anterior, aceasta neilustrând nicio schimbare/modificare în structura economiei naționale, cu atât mai puțin în Nomenclatorul Activităților din Comunitatea Europeană – NACE, a cărui implementare și aplicare/utilizare este obligatorie, în integralitatea sa, în toate statele membre ale Uniunii Europene, inclusiv în România;
- Completarea/modificarea structurii CAEN Rev.3 (coduri, denumiri) nu se poate realiza pe alte principii decât cele de omogenitate și armonizare cu clasificările statistice europene pentru activități, respectiv pe alte considerente decât cele prevăzute de art. 5, alin (1) din H.G. nr. 656/1997.

Institutul Național de Statistică, în conformitate cu prevederile Legii nr. 226/2009, este autorizat, potrivit principiului autonomiei, să stabilească în mod independent, fără imixtiuni exterioare, nomenclatoarele și clasificările statistice, inclusiv actele de aprobare și implementare a acestora, metodologiile și instrumentarul statistic ce se publică în Monitorul Oficial al României.

Concluzionăm, că activitatea de transport cu taxiuri se regăsește potrivit Clasificării activităților din economia națională - CAEN Rev.3 în cadrul clasei 4933 „Transporturi terestre de pasageri cu vehicule cu șofer, pe bază de comandă”.